
104學年度教育部國民小學師資培用聯盟教學演示競賽 

特殊教育教學活動設計 
 

壹、設計理念 

     從 102年開始執行新課綱，作者面對這波新的趨勢，抱著「懷疑不如好好

試探」的心情，於是將社會領域的指標及普通班的教材做一番探究，然後再根據

學生的能力現況，進行了三年三個單元教材的編撰及教學，例如: 「走入台北城」、 

「我的家鄉」和「社區逛一逛」。不管是教材設計或是教學過程，都有一些想與

人分享的感受，所以想透過師資培用聯盟的平台，和大家做分享。 

     本課程的設計發想是根據新課綱社會領域指標:「 1-3-4-2能在簡單地圖

上指出學校附近的指定目標」，教材的設計就從最靠近學校附近的南門圓環開始

做介紹，再擴大到認識學校前門公園路和後門中山南路的行政機關，最後延伸到

認識南昌路的商家。課程進行中以地圖做為媒介，讓學生了解各指標性建築物在

地圖上的位置，也一起認識該建築物其功能為何。 

     除了教材的選材和設計依據新課綱的指標，在教學上也嘗試建構「簡易型

合作學習」模式，讓特教班中學習能力較優的學生，協助其他較弱勢的同學學習，

增加學生於課堂中「在學習」的狀態，也增加其自信心。所以除了教材有其創新

處，在教學上也有大膽嘗試的勇氣。 

貳、教學分析 

一、學生能力分析 

    本校學生數較多，因此每個年級都能自成一班，在協同教學上，會分成低中

高三個學群，本次教學活動的是高年段的學生，包括五六年級共 16位學生。 

    本次課程上課的學生的障礙類別、程度及能力優弱勢分析如下: 

姓名 障礙類別/程度 優勢 弱勢 協助方式 

張小祥 染異/中度 語言的理解和表

達能力不錯。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續半節課以上 

有時候會分心，跟

旁邊同學說話 

要提醒他專

心 

陳小一 自閉症/中度 語言的理解力優

於表達能力 

口語表達需要較

多提示。 

專注於課程的時

間較短暫 

回答問題時

要給他多一

點口頭引

導，要時常

提醒他上課 

官小萱 智障/中度 語言的理解和表 會說話說個不 提醒他不要



達能力不錯。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續半節課以上 

停，干擾教室秩

序。 

認字的能力遠弱

於認圖。 

再說話。 

教材設計時

要有圖片 

吳小倩 自閉症/重度 語言的理解力尚

可 

口語表達能力較

弱，需要多一些提

示，能仿說 

情緒波動較大容

易干擾自己學習 

回答問題

時，給予多

一點協助，

或是改用指

認回答 

盧小妤 多重障/重度 語言的理解能力

不錯。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續半節課以上 

口語表達較不清

楚。 

肢體行動不便，較

無法做主動的表

達 

回答問題時

多用指認，

或是給予肢

體協助操作 

廖小婷 多重障/中度 語言的理解和表

達能力不錯。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續一整節課。 

指導同學時容易

情緒激動，聲音比

較大。 

當他太激動

時給予口頭

提醒 

王小達 自閉症/中度 語言的理解優於

表達能力。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續一整節課。 

口語表達需要較

多提示。 

回答問題時

要給他多一

點口頭引導 

張小瑋 智障/輕度 語言的理解和表

達能力不錯。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續一整節課。 

較衝動，容易把操

作的題目搞錯。 

容易分心跟旁邊

的同學說話。 

提醒他動作

慢一點，不

要和同學聊

天 

施小儒 自閉症/中度 語言的理解和表

達能力不錯。 

學習較被動，容易

因為身體的不適

而無法專心上課。 

給予比較多

的鼓勵，引

導他回答問

題 

趙小崢 自閉症/中度 語言的理解優於

表達能力。 

口語表達需要較

多提示。 

上課的專注力較

弱，需要老師較多

提醒。 

引導回答問

題時，給予

多一些提

示，分心時

要提醒他上



課了 

胡小中 智障/中度 語言的理解和表

達能力不錯。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續一整節課。 

認字能力弱於認

圖。 

教材設計要

圖和字並

用。 

邱小晴 智障/中度 語言的理解和表

達能力不錯。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續半整節課。 

會故意引人注意。 

上課中容易分心

找大人說話。 

隨時注意增

強和忽略策

略的使用 

邱小庭 智障/中度 語言的理解和表

達能力不錯。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續一整節課。 

認字能力弱於認

圖。 

教材設計要

圖和字並

用。 

洪小筑 染異/中度 語言的理解和表

達能力不錯。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續半整節課。 

容易分心找旁邊

的同學說話 

隨時提醒他

要專心 

高小彤 智障/輕度 語言的理解優於

表達能力。 

對於有興趣的課

程，專注力可以持

續一整節課。 

說話聲音較小，需

要多一點鼓勵。 

提醒他說話

大聲一點，

並給予讚美 

楊小婕 多重障/重度 語言的理解優於

表達能力。 

受視覺障礙的影

響，學習較依賴聽

覺學習 

上課說明要

清楚，多給

予肢體上協

助 

 

二、課程概念架構圖與教材分析 

本教案其實是「社區逛一逛」課程其中一堂課，課程中社區的定義是以學

校為主，由學校附近圓環的重要建築開始介紹，然後往北介紹公園路上的公家機

關，再來說明南方南昌路社區的商家及其功能。 

教師透過「簡易型合作學習模式」融合「認知→實作→體驗」的系統化步

驟，持續循環，實踐「社區逛一逛」的課程，課程概念架構圖揭示如下： 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

「社區逛一逛」課程概念架構圖 

    南昌路社區的教學其實分成兩段，一次是在教室中做靜態的教學，透過老師

的自編教材和引導，讓學生對於南昌路的商家有一個初步的認識，並且了解商家

在地圖上大致的位置，也就是教案中所呈現的教學活動。第二次課程就是實際走

訪南昌路，並完成老師交代的活動單。 

教材的設計分成三部分，透過認知、實作和體驗的學習，讓學生藉由多元

的學習活動，更加深刻的認識學校附近南昌路社區的商家，及其在地圖上的位

置。 

 

「南昌路社區」教材分析圖 

認知 

• 自編ppt介紹南昌路商家及其功能 
• 引導學生從地圖上找到商家 
• 自編小測驗，了解學生學習狀況 

實作 
• 利用ppt上的線索完成貼地圖活動 
• 校外參觀時把看到的商家在作業單上畫記 

體驗 
• 實際走訪南昌路商家 

社區逛一逛 

學校附
近圓環 

公園路
行政機
關 

南昌路
社區 

認知 

實作 

體驗 

確認組長 小組共作 共同分享 

課程中持續循環 

建立概念 

穩固概念 

實踐 



三、教學方法分析 

    本課程的教學方法簡述如下: 

  1.講述法:在做教材內容說明時經常使用。 

  2.資訊科技融入教學:課程自編的 ppt都需要使用到電腦，並且佐用電子白板

的特性，讓學生在認識商家功能、貼地圖、小測驗時有較多的趣味性。 

  3.問答法:認識新事物時，老師會提出問題，讓學生觀察圖卡內容，然後根據

老師的問題回答內容。老師的問題多半是開放性的，如:你看到甚麼?你覺得這家

店是做甚麼的？ 

  4.小組合作學習:為了讓有能力的學生幫助需要協助的同學，本課程會在兩個

班級中選小組長，讓小組長學習照顧其他同學；尤其是在分組操作貼地圖活動的

時候，組長要叫同學出來貼商家圖卡，並且學著協助同學正確完成操作，貼地圖

完成時，組長會代表小組出來做口頭發表。 

  5.獎勵制:有舉手回答問題，而且答對的同學，老師會在其手背上蓋章，集滿

三個章以上的人，就可以得到大家愛的鼓勵。 

參、教學活動設計 

【國小階段格式】 

單元名稱 南昌路社區逛一逛 適用年級 特教班高年級 

教學時間 40分鐘 教材版本 自編 

設 計 者  

教學準備 

自編「南昌路社區」教材 ppt 

南昌路社區地圖兩張，商家圖卡兩份 

小印章一個 

IEP 相關

學期目標 
透過地圖了解學校附近社區的指標建築物、道路和商家。 

對應課程

綱要之能

力指標 

各領域之能力指標 融入議題及其能力指標 

 

【社會領域能力指標】 

1-3-4-2能在簡單地圖上指出學校附近

的指定目標 

【環境教育】 

3-2-2能主動親近並關懷學校暨社區所

處的環境，進而瞭解環境權的重要。 

 

學習目標 

單元目標 具體目標 

1.能正確配對南昌路上商家的主要功能 

2.能正確貼出南昌路商家的位置 

  

1-1能正確說出南昌路商家的名稱，五題

至少達對四題 

1-2 能正確說出南昌路商家的功能，五

題至少達對四題 

2-1 能在地圖上指出南昌路商家的位



置，至少指對一個商家 

2-2能正確貼出南昌路商家的位置，至少

貼對一個 

具體目

標編號 
教學內容 時間 

評量 
方式 

教材教具 

 一、引起動機 

1.說明獎勵 

老師說明每次回答問題都要舉手，回答對的

人就可以在手背上蓋章，集滿三個章的人就能得

到大家愛的鼓勵。 

2.複習 

    複習上週上課內容，請學生舉手回答。(公

園路、國家圖書館、弘道國中、中正紀念堂等)

答對的學生給予蓋章獎勵。 

3.選組長 

請五六年級學生想當組長的人舉手，如果每

一組想當組長的人超過兩人就猜拳決定，上一次

課當過組長的人就不能再舉手。老師說明組長的

任務:要幫助不會的同學。依方法選出五六年級

各一位小組長。 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回

答 

 

 

 

     

 二、發展活動 

(一)介紹南昌路商家及其功能 

1.老師使用自編 ppt介紹南昌路商家及其功

能，並適時讓學生回答相關問題，答對的人可在

手背蓋章。 

自助餐→裝便當菜 

服裝店→賣衣服 

鐵路便當→買便當 

摩斯漢堡→買速食 

7-11→買東西(飲料、餅乾、糖果、飯糰等) 

耳鼻喉科→看病 

麵包店→買麵包 

飲料店→買飲料(珍珠奶茶等) 

(二)介紹南昌路商家在地圖上的位置 

1.老師在 ppt上呈現南昌路商家在的圖的位

置，並示範如何把南昌路商家貼在地圖上正確的

位置。 

 

 10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

 

 

 

 

口頭回

答及指

認回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自編教材 ppt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

(三)分組完成貼地圖操作 

1.老師說明小組要如何完成商家貼圖的操作。 

2.請小組長出列，老師依次發給組長商家的圖

卡，組長則請同學到台前完成貼圖的操作；在操

作時，老師在兩組間給予協助，最後貼完所有商

家的圖卡。 

(四)發表 

1.老師示範如何發表南昌路商家的地圖:這是

自助餐店，這是服裝店.......。 

2.請兩組組長到台前發表，學生如果需要協

助，老師給予口頭上提示。組長發表完畢，同學

給予鼓掌獎勵。 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

4分鐘 

 

 

 

 

 

 

操作 

 

 

 

 

 

口述 

 

 

南昌路社區地圖

兩張，商家圖卡兩

份 

 

 三、綜合活動 

(一)小測驗 

1.請學生到電子白板前，找出南昌路上有的商

家，答對的給予蓋章獎勵。(最後老師說明南昌

路上沒有 ok便利商店和肯德基) 

2.請學生到電子白板前，把商家及其功能作配

對，答對的給予蓋章獎勵。 

(二)結束 

1.老師提醒學生下週校外參觀活動的注意事

項。 

2.結算手上蓋章的數量，請超過三個章以上的

學生到台前接受大家的愛的鼓勵。 

3.全體學生準備下課:拍三下，下課了。 

6分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

指認回

答 

 

 

 

 

 

 

自編 ppt測驗題 

 課程結束    

 

肆、教學評量 

    依照學生能力現況，學生的學習目標可分成三組，具有口語表達能力的學生，

依 A組的學習目標評量；在多一些提示下就能口語表達的學生，依 B組的學習目

標評量；口語表達教弱勢的學生，依 C組的學習目標評量。 

具體目標 評量方式 能力 

能正確說出南昌路商家的名稱，五題至少達對四題 口述 A 

能正確說出南昌路商家的功能，五題至少達對四題 口述 A 

能在地圖上指出南昌路商家的位置，至少指對一個商家 指認 A 

能正確貼出南昌路商家的位置，至少貼對一個 操作 A 



在提示下能正確說出南昌路商家的名稱，五題至少達對

四題 

口述 B 

在提示下能正確說出南昌路商家的功能，五題至少達對

四題 

口述 B 

能在地圖上指出南昌路商家的位置，至少指對一個商家 指認 B 

在提示下能正確貼出南昌路商家的位置，至少貼對一個 操作 B 

在提示下能正確指認南昌路商家的圖片，五題至少達對

四題 

指認 C 

在提示下能正確指認南昌路商家功能的圖片，五題至少

達對四題 

指認 C 

在提示下能在地圖上指出南昌路商家的位置，至少指對

一個商家 

指認 C 

在協助下能正確貼出南昌路商家的位置，至少貼對一個 操作 C 

    在整個教學過程中，老師不斷會透過問答、指認、操作的活動，了解學生當

時的學習成效，進行形成性評量。 

伍、教學反思與建議 

    本次教案只是呈現「社區逛一逛」課程其中一個教學重點「南昌路社區」，

當作者完成整個課程教學後有很大的感觸，整理如下: 

一、根據新課綱指標，特教班學習素材可以更深更廣 

    雖然作者一開始接觸新課綱時也是抱持著懷疑的態度，但是後來懷著探究的

態度從社會領域的課程開始著手，根據指標的意義，再利用簡化、減量的技巧，

配合學生的能力現況及周遭環境的特色，選擇和設計和試的教材，讓特教班學生

的學習內容不再只拘泥於功能性的技巧訓練，反而能透過設計的教學內容對於周

遭的環境有更深刻的印象。例如學校附近的南門，學生每天上學都要經過它，卻

從來不知道要如何稱呼，透過教學後，每次學生出校門經過它，都會大聲的喊「是

南門耶」，校外教學經過南門時，學生也知道就要回到學校了。所以如果能活用

新課綱社會領域的指標，特教班學生學習的素材可以更寬廣。 

二、採用不同的學習模式，特教班學生能力可以提升 

    在本次教學中，作者把「合作學習」的模式加以簡化，只取其「會的人教不

會的人」的精神，在學習活動中選出每組的小組長，讓小組長學習指導同學，並

進而做口頭發表。原本只是抱著嘗試的心態，不知道特教班的學生是否能完成這

樣難的任務，想不到效果非常好，小組活動時，會看到組長在指導同學操作，連

前任的組長也會一起幫忙，教室就會出現一群學生在討論的畫面，在特教班應該

是很難見到，連平常很少主動表達意見的自閉症學生，也會舉手要當組長，真的

讓老師非常感動。所以有時大膽的運用不同學習模式，未嘗不是刺激學生潛能發

揮的好方法。 

三、教材設計多角度，特教班學生學習更多元 



    作者在做教學設計時，會注意到認知、操作和體驗活動的互相結合，如果整

堂課只用 ppt來教認知的學習，學生很快就會失去興趣和注意力，教學活動若佐

以和學習內容相關的操作，如拼圖、圖卡配對、關係分類等活動，學生的專注力

就可以延長，而且透過操作的結果，也可以了解學生在課堂的學習成效。除了在

學校內的學習，校外的實際體驗，也能把靜態學習的內容和實際生活狀態做驗證，

更能加深學生學習的效果。本次教學活動後，作者帶學生實際走訪南昌路社區的

商家，學生在每個商家前，拿著學習單尋找其圖片，認真程度不輸普通班學生。 

    不過，在完美教學的背後，其實花費非常多時間來設計和製作教材，了解學

生特性以及和學生培養默契，也是建立在多年教導學生的經驗。建議想做教學或

教學模式創新的老師，不要有一步登天的衝動，除了要能掌握領域的特性，也要

能配合學生學習的特性，慢慢的做一些改變，學生的進步就會在一點點改變中成

長了。 

陸、教學專業活動紀錄 

教學專業活動紀錄 

  

選舉小組長，猜拳決定 老師問問題，學生舉手搶答 

  

介紹南昌路商家及其功能 分組貼地圖操作 



  

合作貼地圖 組長上台發表 

  

貼地圖教具 參觀南昌路商家學習單 

 

 


